

“美丽经济”造就自立自信“花仙子”

海南第二届民族团结“大力神杯”足球赛儋州开赛

本报那大4月3日电（记者王黎明）2019年海南第二届民族团结“大力神杯”足球邀请赛4月3日在儋州市那大镇康德足球场开幕。在揭幕战中，东道主儋州队以5:0大胜保亭队，取得开门红。

本次比赛为5人制足球赛，分两个阶段进行。第一阶段为小组赛，9支队伍分成A、B、C三组，进行单循环积分赛。第二阶段为淘汰赛，小组赛突围的队伍将进行交叉淘汰赛直至决出1至4名。

此次赛事作为2019年海南黎族苗族传统节日“三月三”节庆儋州分会场的主要活动之一，特邀三亚市、五指山市、东方市、保亭黎族苗族自治县、陵水黎族自治县、昌江黎族自治县、乐东黎族自治县、白沙黎族自治县和东道主儋州市足球队9支队伍参加。

4月3日上午还进行了两场比赛，最终，白沙队4:4战平乐东队，三亚队1:0战胜五指山队。

（本报八所4月3日电）

万宁兴隆咖啡亮相上海国际酒店及餐饮业博览会

本报讯（记者袁宇 通讯员吴小静）研磨咖啡豆，热水冲泡，咖啡的清香弥漫开来，吸引了不少游客前来围观、品尝。4月3日，第二十八届上海国际酒店及餐饮业博览会上，万宁兴隆咖啡亮相，引起不少关注。

万宁兴隆咖啡行业协会带领兴隆太阳河咖啡厂、隆苑咖啡庄园、兴隆原产地咖啡、桥牌咖啡等兴隆咖啡企业及知名咖啡师参加这次博览会。

兴隆咖啡行业协会秘书长吴春光介绍，上海国际酒店及餐饮业博览会是国内规模最大、影响力最强、品质最高的酒店餐饮博览会之一，也是国内最大的咖啡专业展会平台。这次带领万宁兴隆咖啡企业参展，旨在借这个平台的影响力推广兴隆咖啡。

公务机票 请选浪花

1对1定制管家24小时服务
5分钟机场柜台紧急救援服务
1分钟机场取票服务(报销凭证)

服务热线 0898 66669999



■ 本报记者 刘梦晓

3月27日临近午时，东方市上彩热带花卉产业园烈日炎炎。

“加油干！”园区女工洪珊珊穿着长袖衣、戴着遮阳帽，在种着数十亩豹纹竹芋的大棚里边修剪枝叶，边和几名工友互相打气。天气虽热，洪珊珊手里的活却一刻不停，细密的汗珠贴在她的额头上。

洪珊珊的家在白沙黎族自治县芙蓉农场，离上彩热带花卉产业园有113公里路程。三轮车、中巴车、摩托

车，一路前来，洪珊珊需要翻越山岭，至少赶4个小时的路才能到达产业园。

尽管路程遥远，远离家人，洪珊珊依然衷心地热爱这份工作，一干就是4年。“工作给我的不仅是养家糊口的底气，更是栽培美丽的快乐。”对她而言，在产业园工作，每个月能稳定地赚上3600元工资，极大缓解了家庭困难的窘境，而学会一手花卉种养技能，更让她有了怀抱美好信念、面对生活的信心。

在产业园里，和洪珊珊有相同信念的姐妹不在少数。今年2月，东方板桥镇田中村的贫困户林卫婷来到园

区打工，短短2个月，她已经从面对花种时手足无措的女工，成为栽培芳华的“花仙子”。“现在挣得比以前多了一倍，我很满足。”林卫婷认为，作为贫困户，就得靠双手致富，在产业园打工是她致富的好路子，“我在这里边打工边学习种花、养花技术，希望以后能凭着自己的一技之长有更好的发展。”

“现在在园区务工的基本上都是女工，每人每天工资是120元，一个月3000多元的工资，可以让一家人生活不发愁。”产业园运营企业东方上彩现代农业有限公司总经理梁启全说，当

前是花卉销售淡季，园区有70多名女工。自2013年成立至今，上彩热带花卉产业园已累计聘用1200多人次女工，占用工量90%以上。不仅如此，园区培养的以杨永梅、严碧华等为代表的创业妇女，通过公司的帮扶，拥有了自己的花卉生产园区，年收入均超过15万元。

“花卉这一‘美丽经济’的快速发展为广大妇女居家灵活就业创业提供了广阔空间，她们也成为花卉产业用工的主力军。”东方市妇联相关负责人介绍，东方市妇联贯彻“哪里有妇女，

哪里就有妇女组织”的妇联改革新要求，打通服务妇女“最后一公里”，批准东方上彩现代农业有限公司妇女联合会成立，畅通了基层妇联组织的“毛细血管”。“希望广大女工能以花卉经济为平台，争当‘事业型’‘文明型’‘学习型’妇女。”该负责人表示。

东方上彩现代农业有限公司妇女联合会下一步将举办一系列的妇女活动，通过树立杨永梅等人的巾帼创业故事，激励更多当地妇女通过就业、创业帮助家庭脱贫致富。

三亚“发现最美旅游人”吸引400余人参选

本报三亚4月3日电（记者林诗婷）海南日报记者4月3日从三亚市旅文局获悉，主题为“最美旅游人·情暖心旅途”的2019三亚“发现最美旅游人”活动报名环节日前结束，活动受到该市涉旅一线服务岗位从业者欢迎。组委会共收到125家相关涉旅企事业单位的推荐报名材料，参选候选人达400余名。

组委会将于近期对所有候选人报名材料进行初审。同时，网络投票系统正在搭建中，所有通过初审的候选人及其个人事迹将纳入到网络投票平台进行展示，带动市民游客参与投票。通过多轮评选，最终评选出最美导游员、最美景区内导、最美前厅接待员、最美客房服务员、最美餐厅服务员、最美旅游司机、最美旅游救生员、最美旅游导购员、最美旅游志愿者、最美旅游守护者等10个类别的100名优秀者，以及具有广泛行业代表性的10名“三亚最美旅游人”。

本次活动由海南省总工会、三亚市人民政府指导，三亚市旅游和文化广电体育局、三亚市总工会联合主办。



牙胡梯田春种忙

近日，五指山市毛阳镇牙胡村的村民正在梯田里插秧，一派忙碌的春耕景象。 通讯员 尹辉 摄



多彩三月三

——2019年海南黎族苗族传统节日“三月三”系列报道

值班主任：丁静 主编：蔡佳倩 美编：杨薇

我省打造少数民族特色精品村寨，探索旅游扶贫新思路 让特色村寨大放异彩

远山云雾缭绕，近处绿树婆娑，青瓦黄墙的联排别墅坐落其中。走进白沙黎族自治县元门乡罗帅村，人与自然高度和谐的场景令人不禁有些沉醉。罗帅村的美景早被人们所熟知，每逢周末或节假日，一辆辆载满游客的大巴车、小轿车、越野车就驶入这个风景秀美的小山村。

自2009年以来，我省先后开工建设三亚市凤凰镇槟榔河村、保亭黎族苗族自治县三道镇什进村、万宁市长丰镇文通村、白沙黎族自治县元门乡罗帅村、琼海市会山镇加脑村等88个少数民族特色村寨。其中，保亭什进村、万宁文通村、白沙罗帅村等3个村寨在2014年被国家民委评为首批“中国少数民族特色村寨”，三亚中廖村、东方报白村、琼中什寒村、琼海加脑村等11个村寨在2016年被国家民委评为第二批“中国少数民族特色村寨”。

我省建设完成的少数民族特色村寨各具特色，已日渐成为我省建设美丽乡村的旅游名片，“示范”和“样板”作用日趋显现。这些村寨建成后，各市县大力发展特色村寨经济，通过开发农家乐、乡村旅游、培育特色种养产业，有效促进了农户脱贫增收。



保亭什进村。省民宗委供图



三亚中廖村。省民宗委供图

科学规划特色村寨

保亭什进村是昔日有名的贫困村。伴随着我省少数民族特色村寨建设，什进村根据周边景区游客多、接待酒店少的实际情况，新建黎族风情小镇，将酒店植入村庄，满足游客住宿观光、农事体验和领略黎族民俗文化的需求。

如今，什进村成为了“布隆赛乡村文化旅游区”，全村48户村民都住进了两至三层的黎族传统“船型屋”样式的小楼。村民们凭借当地政府的旅游扶贫政策吃上了“旅游饭”。在白沙罗帅村，旅游企业组织村民就业培训，参与企业经营，村民有土地入股分红、管理营利分成、家庭人员就业等多项收入；琼中黎族苗族自治县光一村、光二村，大力发展“农家乐”，打造特色旅游和生态农业品牌，促进产业结构调整 and 乡村旅游的转型升级，给当地村民带来了良好的经济效益。

什进村、罗帅村、光一村、光二村，都只是我省少数民族特色村寨建设助推推

经济发展的缩影。近年来，我省按照特色民居、特色文化、特色产业、生态保护、民族团结“五位一体”建设理念打造少数民族特色村寨，组织人员深入基层开展实地调研，进行可行性论证和设计，对每个特色村寨建设都做到科学设计、合理调配，精心打造具有浓郁地域和黎族苗族特色的精品旅游村寨，努力形成“吃、住、行、娱、乐、购”六大特色品牌，推动少数民族特色村寨走扶贫发展之路。各特色村寨充分挖掘当地资源，发展现代观光农业，培育特色种植养殖、农副产品加工、传统黎族苗族工艺品生产等具有当地自然资源和人文资源优势产业。有的村寨依托旅游优势，引导特色村寨旅游观光、生活体验、住宿餐饮、农家乐等项目发展。

为特色村寨建设提供保障

近年来，海南“少数民族特色村寨”品牌的影响力和辐射力持续加大，取得了良好的经济效益和社会效益。

在少数民族特色村寨建设过程中，我省加强统筹协调，各相关市县成立了特色村寨建设项目领导小组，把特色村寨保护与发展纳入当地新农村建设的重要内容。

三亚派出由多个部门组成工作小组长期驻点推进工作；陵水指定民宗部门专门负责督促和协调试点村寨的工作；琼中、五指山、乐东组织发改、交通、农业、财政等部门参与硬化道路、改水、改厕、建沼气池，社会企业投资建设旅游设施和特色民居主体工程，各部门和企业的通力合作，保证了项目的顺利实施。

我省还发挥专项资金的带动作用，调动各方积极参与，为特色村寨建设提供资金保障。省民宗委根据“各级政府拨一点、其他部门配套一点、农户自筹出一点”的办法，共投入资金11.146亿元，其中，中央少数民族发展资金1.506亿元，省级、市县配套资金3.47亿元，吸引社会投资6.17亿元，为打造具有发展潜力的特色村寨提供了强大的资金保障。

全省88个特色村寨的建成，改变了很多少数民族地区贫困户原有的居住条件，同时，省民宗委还通过资金扶持合作社发展，组织农技人员授课培训等方式，培养了一批科技带头人，加快了村贫困户产业脱贫、科技脱贫的步伐，提升了特色村寨自我发展的造血功能。目前，琼海加脑山、东方报白黎锦纺织、琼中便文种桑蚕茧、五指山水满茶等产业已经成为少数民族村寨经济腾飞的“助推器”，也成为村寨脱贫致富增收的“绿色通道”。

将村寨建设与旅游相结合

近年来，海南遵循“绿水青山就是金山银山”的发展理念，大力推进美丽乡村建设，取得了有目共睹的显著成绩。我省注重将少数民族特色村寨建设融入全省美丽乡村建设，2016年12月，全省有5个村寨入选五星级美丽乡村，其中就有4家是少数民族特色村寨（三亚中廖村、万宁文通村、琼中什寒村、琼海加脑村）。我省着力抓好少数民族特色村寨基

础设施、特色民居、旅游项目建设，如三亚市吉阳区中廖村注重将乡村建设与旅游相结合，采用传统建材、传统工艺，新建一些黎族特色的传统建筑，这些建筑有的是村民生活所需，有的专供接待游客，有的作为景观陪衬，用这种方式保护少数民族传统工艺和民族村寨的整体风貌，突出了少数民族村寨特色，如新建的春天里（咖啡屋）、阿妮龙池（农家乐）、李家风俗休闲小院等等，这对于保护和传承少数民族非物质文化遗产起到了积极的促进作用。

另一方面，我省还注重将美丽乡村精神文明建设和民族团结进步创建工作紧密结合，如东方市大田镇报白村、儋州市兰洋镇南罗村积极开展民族团结进步宣传月、民族团结示范村创建、遵守村规民约评比等活动，村寨的基层组织得到进一步强化，讲文明、树新风的气氛逐渐形成，群众团结致富的意识明显增强，平等、团结、互助、和谐的社会主义民族关系得到进一步巩固和发展。

（本版策划、撰文/刘超）